



Special report

中化集团:凭竞争和创新“浴火重生”

“看现在的辉煌,你绝对想不到,就在10年前,公司还处在战略不清、管理粗放的状态,甚至濒临破产。”中化集团总裁刘德树说。经过近10年的不懈努力,中化集团重现辉煌,“可以说是浴火重生。”

2006年,中化集团实现销售收入1842亿元,利润总额43.76亿元,居中央商贸企业首位,比1999年分别增长了2.1倍和6.5倍。旗下控股境内外两家上市公司,总市值约600亿元。

中化集团依靠什么再创辉煌?

刘德树明确地告诉记者:“通过市场化转型,我们从本质上改造了企业的生命基因,以竞争和创新再造了一个完全立足于市场的新中化。”

值中化集团第17次入围《财富》全球500强之际,记者走进中化集团,感受他们的魅力与精彩。

◎本报记者 邹陈东 李雁争

▶▶ 止血堵漏 化解危机

在计划经济年代,当时还叫做“中国化工进出口总公司”的中化公司,曾经是中国进出口规模最大的专业外贸公司。然而,1998年是中化公司发展史上的“分水岭”——随着进出口经营权的放开以及石油、化肥政策性垄断资源的逐步丧失,公司传统外贸代理经营模式的基础发生了根本性动摇。同时,企业内部也出现了经营目标模糊、管理粗放等突出问题。1998年,在亚洲金融危机的触发下,中化现金流急剧恶化,外资银行全面收缩对中化公司的信用支持,境外信用额度从35亿元跌至不足20亿元,内忧外患引发了企业严重的支付危机。截至1998年底,中化总资产410.4亿元,净资产82.3亿元,不良资产与潜亏竟然高达247.5亿元,已经济不抵债,濒临破产。

“当时很多员工都很灰心,认为企业没希望了。”刘德树说,“但我们没放弃,决定主动出击,先给企业‘止血’。”为摆脱危机,在公司的积极争取和协调下,1999年国务院和相关部委向中化提供了2.5亿美元的专项贷款,解了燃眉之急。随后,中化公司积极争取国内外银行信任,维护公司对外形象和信誉,渐渐恢复了信用额度,同时,公司对外债成功进行重组,资金压力得以缓解,也重塑了在金融市场上的形象。在度过了最艰难的时期之后,公司痛定思痛,开始对危机产生的根源进行深入的反思。

▶▶ 加快市场化转型 再造中化

“再造中化”是一项系统工程,具体而言,就是要按照市场经济条件下企业发展的客观规律,彻底改变计划经济时代粗放落后的管理理念和管理模式,彻底改变单纯依赖政策垄断的进出口代理经营模式,对企业价值理念、发展战略、管理体制、经营模式、运营制度、员工队伍等各个方面进行全面、系统的变革,从根本上再造企业的生命“基因”,重塑一个全新的中化,实现企业在市场经济条件下的生存和可持续发展。正如刘德树告诉记者的:“中化不是单纯追求规模发展,而是在内涵和效益上走出一条集约化发展的道路。”

走集约化发展之路,中化公司石油业务已经基本形成以增强原油资源和分销能力为重点,从勘探开发、炼制到分销、零售的完整产业链,国家石油公司的地位进一步稳固,成为保障我国能源安全的重要力量。而化肥业务已经形成了贯穿资源控制、研发、生产、销售和农化服务的一体化产业布局,成为保障国内化肥市场供应、稳定化肥市场价格的“主力军”。